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Klucz odpowiedzi - etap szkolny 

 

 
Nr 

zadania 

 

Treść odpowiedzi 
Możliwa 
do uzys -

kania 
ilość pkt. 

Uwagi do 
oceniania 

1. b 1  
2. a 1  
3. d 1  
4. a. dyktator        

b. efor (eforowie)       
c. strateg       
d. trybun ludowy          

4 1 pkt. za 
prawidłową 
odpowiedź               

5. a. Spartakus 
b. Cheops 
c. Hannibal 
d. Gajusz Juliusz Cezar 
e. Konstantyn Wielki 

5 1 pkt. za 
prawidłową 
odpowiedź               

6. a. islam    
b. judaizm    
c. chrześcijaństwo 

3 1 pkt. za 
prawidłową 
odpowiedź               

7. c 1  
8. immunitet 1  
9.                                       Pepin Krótki 

 
Karloman                        Karol Wielki 
 
                                   Ludwik Pobożny 
 
   Ludwik Niemiecki     Lotar       Karol Łysy 
 

4 1 pkt.za każde 
prawidłowe 
umiejscowienie 
postaci.  
Ludwik Niemiecki 
i Karol Łysy mogą 
być zamienieni 

10 Pepin Krótki ,       756,      Państwo Kościelne 3 1 pkt. za każdy 
prawidłowy 
element 
odpowiedzi              

11. a. 800   –   Rzym        
b. 1000  – Gniezno 
c. 1525  -  Kraków                             

6 1 pkt.za każdy 
prawidłowy 
element 
odpowiedzi              

12. c 
 

1  



13. Przykłady prawidłowych odpowiedzi: 
 – Kościół tworząc własną strukturę organizacyjną 
pomagał również w tworzeniu administracji 
państwa. 
– przyjęcie chrześcijaństwa umocniło pozycję 
księcia poprzez sakralizację władzy 
– likwidacja lokalnych kultów i wprowadzenie 
jednolitej wiary sprzyjało scalaniu państwa 
– władza chrześcijańska umacniała hierarchiczną 
strukturę społeczeństwa, na szczycie której stał 
władca 

3 1 pkt. za każdą 
prawidłową 
odpowiedź  
– dopuszczalna 
jest własna 
interpretacja przez 
ucznia sensu 
poszczególnych 
odpowiedzi 

 

14. A. styl romański – budowle B ; elem. budowli  F 
B. styl gotycki – budowle C;  elem. budowli D; G 
 

5 1 pkt. za każdy 
prawidłowy 
element 

15. Wyszehrad   – c     
Warszawa  – a       
Kalisz – d           

3 1 pkt. za 
prawidłową odpo- 
wiedź. Wpisanie 
dwóch odpowiedzi 
w  jednej rubryce 
–  oceniamy 
rubrykę  na 0 pkt. 

16. a.  karawela 
b.  -  wysokie burty – ochrona przed falami 
- duża powierzchnia żagli – lepsze wykorzystanie 
wiatrów 
- nowy typ mocowania żagla – „żagle ruchome” 
pozwalające płynąć przy bocznym wietrze 
- ster pionowy zwiększający manewrowość 
- bocianie gniazdo – zwiększenie możliwości 
zauważenia niebezpieczeństwa 
- poszycie burtowe (tzw. karawelowe) łączone „na 
styk” – zwiększenie szybkości statku 

3 1 pkt za prawidło- 
wą nazwę statku. 
Po 1 punkcie za 
każdy widoczny 
na ilustracji  
element 
konstrukcji – nie 
musi być wyjaśnie 
- nia o jego przy- 
datności do 
żeglugi 

17. ziemniaki,  pomidory 
 

2 1 pkt. za prawidło- 
we podkreślenie    
1 odpowiedzi.  
2 pkt. za prawidło- 
we podkreślenie 2 
odpowiedzi. 
 0 pkt. za podkre- 
ślenie 3 odp. 

18. A. 1492 – Krzysztof Kolumb kiedy odkrył nowy 

ląd  uważał, że dopłynął do Indii, dlatego tubylców  
nazwał Indianami; zainicjowano nazywanie 
„Nowego Świata” Ameryką 
B. 1529 – na sejmie Rzeszy w Spirze cesarz 
zakazał rozpowszechniania nowych idei religij -
nych. Przeciwko temu zaprotestowało część 
posłów. 

4 Za prawidłowe 
daty po 1 pkt. 
-A. Musi być  
K. Kolumb i opis 
jego pomyłki 
-B. musi być 
protest przeciwko 
zakazowi rozpow- 
szechniania 
nowych  idei 



19. A. przywilej nieszawski (cerekwicko-nieszawski) 
– 1454 rok 
B. przywilej koszycki (w Koszycach) 1374 
 

4 1 pkt. za nazwę,   
1 pkt. za roczną 
datę nadania 
przywileju 

20. a. Zygmunt ( II)  August 
b. Zygmunt (I ) Stary 
c. Kazimierz (IV) Jagiellończyk 
d. Zygmunt (II) August 
            e. Władysław (II) Jagiełło 

5 1 pkt. za prawi -
dłowe wskazanie 
króla 

21. A. Stany Zjednoczone.; Kongres; Senat ; Izba 
Reprezentantów 
B. Rzeczypospolita; Sejm; Senat; Izba Poselska 
C. Anglia (Wielka Brytania) ; Parlament; Izba 
Lordów; Izba Gmin 

6 1 pkt. za poprawną 
nazwę we właści- 
wym miejscu 

22. A. Prawda 
B. Prawda 
C. Fałsz 

3 1 pkt. za 
prawidłową 
odpowiedź               

23. 1. Sejm rozbiorowy: C; E 
2. Sejm Wielki :  B, D, G 

 

5 1 pkt. za poprawne 
zakwalifikowanie. 
Przy większej ilości 
zakwalifikowań  
(wpisanych liter) 
1 - liczymy tylko 
dwa  pierwsze 
zakwalifikowania 
2 - .liczymy  tylko 
trzy  pierwsze 
zakwalifikowania 

24. A. Gdańsk – II – Prusy 
B. Kraków – III – Austria 
C. 

 

5 1 pkt. za numer 
zaboru 
1 pkt. za nazwę 
państwa  
1 punkt za 
prawidłowe 
zaznaczenie na 
mapie III zaboru 
rosyjskiego 

25. A. monarchia absolutna  
B. monarchia parlamentarna   
C. monarchia absolutyzmu oświeconego    
D. monarchia elekcyjna 

4 1 pkt. za każde 
prawidłowe 
wpisanie rodzaju 
monarchii 

26. A. legitymizm 
B. restauracja 
C. równowaga europejska (równowaga sił) 
Święte Przymierze 
 

4 1 pkt. za 
prawidłowe 
określenia A-C 
1 pkt. za podanie 
nazwy Świętego 
Przymierza 



27. a. Powstanie Styczniowe 
b. uwłaszczenie [chłopów] 

            lub uwłaszczenie za odszkodowaniem 

2 1 pkt. za nazwę 
powstania 
1 pkt. za podanie  
nazwy: 
uwłaszczenie 

28. A. Polska Partia Socjalistyczna – Józef Piłsudski  
B. Liga Narodowa – Roman Dmowski 
C. Socjaldemokracja Królestwa Polskiego – Róża 
Luksemburg 
 

6 1 pkt. za prawidło- 
we wpisanie 
nazwy partii  
1 pkt. za prawidło- 
we wpisanie 
imienia i nazwiska 

29. a. teoria ewolucji;  
b. Karol Darwin 

2 1 pkt. za nazwę 
teorii  
1pkt. za imię  
i nazwisko 

30. c 1  
31. A. Wielkopolska 

B. młockarni 
2 1 pkt. za nazwę 

terytorium 
1 pkt. za nazwę 
maszyny rolniczej 

 Suma punktów 100  

 
W nawiasach podane są nazwy lub odpowiedzi alternatywne 
 


